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Στουρνάρας: Να μειωθούν 
τα πλεονάσματα στο 2%
«Πρέπει να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση μέχρι 

τα τέλη του έτους. Αυτό θα είναι καταλύτης για 

μια σειρά θετικών κινήσεων από την πλευρά 

των εταίρων», τόνισε ο διοικητής της Τράπεζας 

της Ελλάδος, Γ. Στουρνάρας, μιλώντας στο 

συνέδριο του Eλληνοαμερικανικού Eπιμελη-

τηρίου. Όπως είπε, «Σήμερα δεν νοείται νέα 

οπισθοδρόμηση. Ας μας διδάξουν επιτέλους 

τα λάθη του παρελθόντος και ο μύθος του Σί-

συφου. Και η προτροπή δεν αφορά μόνο εμάς, 

αλλά και τους εταίρους μας».

Σύμφωνα με τον διοικητή της ΤτΕ, «Οι προ-

βλέψεις της ΤτΕ για την ελληνική οικονομία 

δείχνουν ανάκαμψη της δραστηριότητας, η 

οποία ξεκινά από το β› εξάμηνο του 2016 και 

ισχυροποιείται το 2017, τροφοδοτούμενη από 

την άνοδο των επενδύσεων, της κατανάλω-

σης και των εξαγωγών. Εκτίμηση που μέχρι 

στιγμής επιβεβαιώνεται από τη θετική πορεία 

της οικονομικής δραστηριότητας το γ› τρίμη-

νο του 2016». 

Η ΤτΕ εκτιμά ότι το πρωτογενές πλεόνασμα 

το 2016 θα διαμορφωθεί στο πλαίσιο του 

στόχου του προγράμματος, με αυξημένη 

μάλιστα πιθανότητα να τον υπερβεί. Σημαντική 

φαίνεται ότι είναι η συμβολή των αυξημένων 

ηλεκτρονικών συναλλαγών στην αποκάλυψη 

φορολογικής βάσης, διαπίστωση που οδηγεί 

στο συμπέρασμα ότι η επέκτασή τους και στην 

υπόλοιπη οικονομία θα έχει θετική περαιτέρω 

επίδραση στα φορολογικά έσοδα. Ο στόχος 

για το πρωτογενές πλεόνασμα του 2017 εκτι-

μάται ότι είναι επιτεύξιμος, υπόκειται όμως σε 

μακροοικονομικούς κινδύνους.

Όπως είπε, «Βασική προϋπόθεση είναι ότι θα 

ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση του προ-

γράμματος μέσα στον επόμενο μήνα. Επίσης, 

οι προβλέψεις βασίζονται στην εκτίμηση ότι 

θα υλοποιηθούν σύμφωνα με το χρονοδιά-

γραμμα του προγράμματος οι συμφωνημένες 

μεταρρυθμίσεις στις αγορές εργασίας και 

προϊόντων, καθώς και οι βελτιώσεις στο θε-

σμικό, νομοθετικό και ρυθμιστικό πλαίσιο που 

απαιτούνται ώστε να επιταχυνθεί η αποτελε-

σματική αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμε-

νων δανείων των τραπεζών». Ο βασικότερος 

κίνδυνος προέρχεται από μία ενδεχόμενη 

αποτυχία στην ύπαρξη συμφωνίας για τη 

δεύτερη αξιολόγηση του προγράμματος και 

από καθυστερήσεις ή οπισθοδρομήσεις στην 

υλοποίησή του. 

Παράλληλα, υπάρχουν κίνδυνοι και αβεβαι-

ότητες που συνδέονται με το εξωτερικό περι-

βάλλον (ενδεχόμενη άνοδος του λαϊκισμού 

και του ευρωσκεπτικισμού, επιδείνωση της 

προσφυγικής κρίσης κ.ά.).

Ο οδικός χάρτης για την έξοδο από την κρί-

ση είναι:

1. Επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων και 

των ιδιωτικοποιήσεων. Είναι μια νίκη να πα-

ραμείνει η κυβέρνηση προσηλωμένη στις 

μεταρρυθμίσεις.

2. Αντιμετώπιση των NPLs (μη εξυπηρετού-

μενα ανοίγματα). Παρά τη μείωση των δύο 

τελευταίων τριμήνων, το πρόβλημα παραμένει. 

Βρίσκονται σε εξέλιξη πρωτοβουλίες για ένα 

ταχύτερο πλαίσιο, όπως η δευτερογενής 

αγορά NPLs και ένα ενισχυμένο πλαίσιο για 

εξωδικαστικό συμβιβασμό αλλά και νομική 

προστασία των στελεχών που εμπλέκονται στις 

διαδικασίες. Όπως είπε, αν πιαστούν οι στόχοι 

των NPLs, οι τράπεζες θα έχουν περισσότερα 

κεφάλαια απ’ όσα σήμερα. Κάλεσε δε τις τρά-

πεζες να προχωρήσουν σε πιο ενεργητική δι-

αχείριση. Τα προβλήματα στα Δ.Σ. δεν πρέπει 

να προκαλούν ανησυχία. Τις επόμενες εβδο-

μάδες θα αντιμετωπιστούν οι εκκρεμότητες.

3. Κινήσεις στο χρέος, στο πλαίσιο των απο-

φάσεων του Eurogroup, θα διευκολύνουν την 

επιστροφή της εμπιστοσύνης. Μια μείωση του 

στόχου στα πλεονάσματα μετά το 2018 στο 2% 

είναι δυνατή, αν συνδυαστεί με ήπια μέτρα που 

δεν φέρνουν ζημιά στους πιστωτές, όπως η 

επέκταση για 20 χρόνια των λήξεων.

4. Χαλάρωση και τελικά κατάργηση των 

capital controls.

5. Αλλαγή στο μίγμα δημοσιονομικής πολι-

τικής με μείωση ορισμένων φορολογικών 

συντελεστών μετά το 2018, ή με περαιτέρω 

περικοπή δαπανών και αξιοποίηση της περι-

ουσίας του Δημοσίου.

6. Μείωση της ανεργίας με κατάλληλες πολιτι-

κές απασχόλησης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Ακόμα ισχυρότερη από την 

πρώτη εκτίμηση είναι η δεύτερη μέτρηση 

της ΕΛΣΤΑΤ για την πορεία του ΑΕΠ το γ’ 

τρίμηνο. Τα νεότερα στοιχεία δείχνουν ότι 

η αύξηση του ΑΕΠ έφτασε το 1,8% σε ετή-

σια μέτρηση (πρώτη εκτίμηση 1,5%) και σε 

τριμηνιαία το 0,8% (πρώτη εκτίμηση 0,5%). 

Με βάση αυτά τα στοιχεία, προκύπτει ότι 

η οικονομία τους πρώτους εννέα μήνες 

του έτους έχει περάσει σε οριακό θετικό 

πρόσημο (0,1% του ΑΕΠ). Υπενθυμίζεται ότι 

με βάση τον προϋπολογισμό για το σύνολο 

της χρονιάς, ο στόχος είναι για ύφεση της 

τάξης του 0,3%. Στο τρίτο τρίμηνο του 2016 

προκύπτει αύξηση της ιδιωτικής κατανά-

λωσης κατά 0,3% του ΑΕΠ και των επεν-

δύσεων κατά 1,7% του ΑΕΠ. Οι εξαγωγές 

σημειώνουν άνοδο σε ποσοστό 3,7%, ενώ 

οι εισαγωγές κάμψη κατά 10,2%. Σύμφωνα 

με την ΕΛΣΤΑΤ, με βάση μη εποχικά διορ-

θωμένα στοιχεία, το ΑΕΠ σε όρους όγκου, 

κατά το γ΄ τρίμηνο του 2016, παρουσίασε 

αύξηση κατά 1,6% σε σχέση με το γ΄ τρίμη-

νο του 2015, έναντι της αύξησης 1,2% που 

είχε ανακοινωθεί στην πρώτη εκτίμηση. 

Οι διαφορές αυτές είναι αποτέλεσμα της 

χρησιμοποίησης στοιχείων που δεν ήταν 

διαθέσιμα κατά την πρώτη εκτίμηση.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Σε πολύ καλό κλίμα διεξήχθη 

η χθεσινή συνάντηση μεταξύ της Υπουργού 

Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-

νωνικής Αλληλεγγύης, Ε. Αχτσιόγλου και 

του Ευρωπαίου Επίτροπου, Πιέρ Μοσκοβι-

σί. Πληροφορίες από την ελληνική πλευρά 

αναφέρουν ότι η συζήτηση επικεντρώθηκε 

στο ζήτημα των συλλογικών διαπραγμα-

τεύσεων. Η ελληνική πλευρά επεσήμανε 

τη δέσμευσή της να κινηθεί εντός του 

Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Μοντέλου όπως 

αυτό ορίζεται μέσα από τους Ευρωπαϊκούς 

Χάρτες, τις Διεθνείς Συνθήκες του ILO και 

το πόρισμα της επιτροπής εμπειρογνωμό-

νων για τα εργασιακά, ενώ τόνισε πως η 

χώρα δεν μπορεί να βρίσκεται σε καθεστώς 

εξαίρεσης από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Μοντέλο. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι ο 

Ευρωπαίος Επίτροπος συμμερίστηκε τις 

απόψεις της ελληνικής πλευράς, τονίζο-

ντας και ο ίδιος πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στηρίζει πλήρως το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 

Μοντέλο και ότι η Ελλάδα δεν πρόκειται να 

τεθεί σε καθεστώς εξαίρεσης. 

Στη λογική της προεξόφλησης μίας συμφω-

νίας (αν όχι στο Eurogroup της 5ης Δεκεμ-

βρίου, ενδεχομένως σε ένα έκτακτο πριν 

από τις Γιορτές), οι αγοραστές επέστρεψαν 

στο Χρηματιστήριο της Αθήνας. Να σημει-

ωθεί, πάντως, ότι το κλίμα διεθνώς είναι εύ-

θραυστο εν μέσω των ανησυχιών που προ-

καλεί το δημοψήφισμα στην Ιταλία στις 4/12 

και των παρενεργειών του αποτελέσματος. 

Στο Χ.Α., στο επίκεντρο βρέθηκε εύλογα ο 

τραπεζικός κλάδος, όπου επικεντρώθηκαν 

τα 2/3 του τζίρου, καθώς πρόκειται για 

βραχυπρόθεσμες κινήσεις με γνώμονα 

την προοπτική λήψης μέτρων για το (βρα-

χυπρόθεσμο) μέρος του δημόσιου χρέους 

μέχρι το τέλος του έτους. Πλην των τραπε-

ζών, σημαντικό ενδιαφέρον καταγράφηκε 

και στις μετοχές των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Viohalco, 

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Ελληνικά Πετρέλαια κ.ά. 

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 610,60 1,08%

FTSE 1.648,78 1,47%

FTSEM 783,22 -1,35%

Δείκτης Τραπεζών 767,58 5,11%

Μετοχές με άνοδο 43

Μετοχές με πτώση 45

Μετοχές αμετάβλητες 20

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

44.949.042

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

77.647.589
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